

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年12月26日 星期四 农历十一月廿六 今日8版

总第8395期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 我省启动“爱要让你看见”见义勇为英模眼健康服务公益活动

本报12月25日讯（记者 封颖慧 实习生 刘世杰）为进一步发扬中华民族传统美德，弘扬社会正气，倡导见义勇为，促进社会主义精神文明建设，充分发挥见义勇为基金会公益慈善组织作用，推动我省见义勇为事业高质量发展，今天，省见义勇为基金会联合爱尔眼科医院集团河北省区11家地市医院，共同开展的“爱要让你看见”河北省见义勇为英模眼健康服务公益活动在石家庄市正式启动。

此次活动面向我省历年来获评省级以上见义勇为英雄、模范称号的英模本人及其直系亲属，以及我省各市历年来获评市级见义勇为模范称号的本人及其直系亲属，分两个阶段开展眼部医疗服务。第一阶段是眼健康检查，各地市爱尔眼科医院针对河北省级以上表彰的430名见义勇为英模和各地市级表彰的600名见义勇为模范及其子女、配偶、父母提供一次眼健康检查服务及单人干眼

理疗。第二阶段是眼科诊疗，为省市级见义勇为英模、及其子女、配偶、父母，提供眼健康检查和相应人群的眼科诊疗服务，包括干眼理疗、近视镜和老花镜验配、近视手术、白内障手术等。同时，各地市爱尔眼科医院还将与各地见义勇为英模建立结对关系，不定期开展关爱慰问，并为省市级英模提供优先招聘就业通道，切实为见义勇为英模就学解困。

此次活动由省见义勇为基金会统一指导和组织，各市见义勇为工作协会与各地爱尔眼科医院协力配合，共同推进实施，使见义勇为英模切实感受到社会的关爱和



图为签约仪式现场。本报记者 李东阳 摄

爱心企业的温暖。

启动仪式上，省见义勇为基金会与爱尔眼科医院集团河北

省区共同签署了“爱要让你看见”河北省见义勇为英模眼健康服务公益活动协议。

欢迎订阅  
2025年  
河北法治报  
——您身边的法律顾问



全省各地邮政局（所）均可订阅

2025年度《河北法治报》  
邮发代号：17-77  
订阅价格：全年480元



订阅咨询热线 0311-89920056  
13931139699

## 十四届全国人大三次会议将于2025年3月5日在京召开

新华社北京12月25日电 十四届全国人大常委会第十三次会议25日表决通过了关于召开十四届全国人大三次会议的决定。根据决定，十四届全国人大三次会议将于2025年3月5日在北京召开。

决定建议十四届全国人大三次会议的议程是：审议政府工作报告；审查2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告、2025

年国民经济和社会发展计划草案；审查2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告、2025年中央和地方预算草案；审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法（修正草案）》的议案；审议全国人民代表大会常务委员会工作报告；审议最高人民法院工作报告；审议最高人民检察院工作报告。

## 最高法：依法从严审理安全生产资格证书涉假犯罪案件

新华社北京电（记者 齐琪）安全生产资格证书涉假问题严重扰乱安全生产秩序，危害公共安全，侵害人民群众合法权益。最高人民法院12月24日发布5件安全生产资格证书涉假犯罪典型案例，有力震慑犯罪，警示教育社会公众，筑牢防范安全生产资格证书涉假问题防火墙。

据介绍，人民法院始终坚持“严”字当头审理安全生产资格证书涉假犯罪案件。孙某强、韩某平等伪造国家机关证件、印章案中，人民法院根据被告人实施伪造行为的手段、规模、持续时间，伪造证件、印章的种类和数量以及对社会的危害程度，依法认定孙某强、韩某平犯伪造国家机关证件、印章罪，判处有期徒刑，并处罚金。孙某强、韩某平情节严重，在接近法定最高刑适用刑罚，同时并处高额罚金、责令继续退缴违法所得，彰显了人民法院对此类犯罪依法从严惩处的鲜明态度。

针对近年来安全生

产资格证书涉假犯罪呈现产业化、链条化趋势，人民法院注重打源头与打市场并举，确保全链条打击安全生产资格证书制假、售假、用假以及由此衍生出的假验证、假考核、假营销等犯罪。刘某政等伪造、买卖国家机关证件案中，人民法院通过依法惩处上中下游多层级犯罪，有效惩治和震慑犯罪分子，为维护安全生产秩序和人民群众生命财产安全提供有力司法保障。

据介绍，随着互联网技术的飞速发展，利用信息网络实施安全生产资格证书涉假犯罪的情况日益增多。典型案例通过以案释法，充分揭示网络销售、办理安全生产资格证书行为的欺骗性、违法性和危害性，不断提升社会公众识别防范假证的意识和能力，助力营造“源头不制、网上不卖、行业不买、工地不用”涉假证书的良好社会氛围。

## 最高检发布依法惩治新闻敲诈和假新闻犯罪典型案例 河间市检察院办理的刘某甲等人敲诈勒索案入选

本报讯（记者 柳红领）近日，最高人民检察院发布5起检察机关依法惩治新闻敲诈和假新闻犯罪典型案例，为检察机关依法办理编造虚假新闻实施敲诈勒索、冒充记者实施的新闻敲诈等犯罪案件提供办案参考。其中，河间市人民检察院办理的刘某甲等人敲诈勒索案入选。

案件办理中，河间市检察

院依法从严惩治冒充记者实施的新闻敲诈类犯罪。注重将提前介入引导侦查与自行补充侦查相结合，强化证据审查，深挖犯罪事实，确保全面依法准确惩处。对于被害人主动联系的，该院重点审查行为人是否以举报或者发布负面信息相威胁，结合其身份真实性、行为模式连续性、事前的犯罪预谋等综合认定敲诈勒索的犯罪构成，确保准确定性。

同时，河间市检察院充分发挥检察建议促进社会治理作用。案件办理中，该院通过实地调研、与相关人员座谈、向相关部门依法制发检察建议，推动相关部门依法履职，促进社会综合治理，实现司法办案“三个效果”的有机统一。

## 石家庄市组织市政府领导干部法律知识集中考试

本报讯（记者 鲍娜军）12月24日，石家庄市人民政府领导干部2024年下半年法律知识集中考试在市政府第三会议室举行，市政府副市长，市政府秘书长、副秘书长，以及市政府部门和直属单位主要负责人共计56人参加了考试。

本次考试以《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民

法典》《石家庄市优化营商环境条例》和党内法规为主要内容，考试采取闭卷形式进行。

近年来，石家庄市人民政府高度重视提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力，制定并落实《石家庄市人民政府领导干部学法考法制度》，将其作为深入推进依法

行政、加快建设法治政府的重要抓手，明确了学法考法的人员范围、内容、形式和组织方式，形成了领导干部学法制度化、规范化、经常化，实现了以考促学、以学促用、以学增智，全面提升市政府领导干部法律素质和法治素养，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供有力法治保障。

## 《承德市基层矛盾纠纷排查化解条例》2025年1月1日起施行

本报讯（记者 王絮冬）近日，记者从承德市人大常委会组织召开的《承德市基层矛盾纠纷排查化解条例》（以下简称《条例》）颁布实施新闻发布会上获悉，《条例》已于12月5日公布，将于2025年1月1日起施行。

《条例》的制定是坚持和发展新时代“枫桥经验”，建设社会主义和美乡村的具体举措，是推进承德市基层治理体系和治理能力现代化建设的必然要求，同时也是回应广大群众诉求，维护广大群众切身利益，密切党群关

系、干群关系，夯实党的执政基础，巩固党的执政地位的长远需要。

《条例》突出矛盾纠纷排查化解一体多元机制，解决了以往矛盾纠纷排查化解领导机关不明确、部门协调配合不顺畅等问题。《条例》规定了平安建设主管机关是矛盾纠纷排查化解的牵头单位，要求党委社会工作部门、信访工作机关、公检法司部门在主管机关的统筹协调组织下，各司其职、各负其责、协调联动。《条例》突出乡镇人民政府、街道办事处基层政府，村（居）民委员会、社

会组织等主体责任。发挥他们群众工作经验丰富的优势，及时化解基层矛盾纠纷，尽可能做到小事不出村、大事不出乡镇（街道）、矛盾不上交。《条例》进一步明确了政府及其相关部门、单位、基层群众自治组织、社会团体在基层矛盾纠纷排查化解中的责任，并就如何做到源头预防、全面排查、就地化解的方式、方法作出了规定，明确县（市、区）人民政府要建立村（社区）矛盾纠纷排查化解网格制度，建立网格员队伍，规定了网格员的责任、义务。